OBLICZENIA STATYCZNE
DO PROJEKTU BUDOWLANEGO KONSTRUKCJI REMONTU BUDYNKU STODOLY
WCHODZACEJ W SKLAD ZABUDOWY ZABYTKOWEGO ZESPOLU »LESNICZOWKA
JEZIORKO”, DZIALKA NR 470 - OBREB KOSEWO GORNE.

POZYCJA 1.0.- DACH ISTNIEJACY.

Istniejacy dach gléwny o konstrukcji drewnianej, typu krokwiowo-jetkowego, z jetka podparta
w polowie rozpigtosci platwia (rama stolcowg ,,g6rna™). Z uwzglednieniem okresu wykonania konstrukcji do
obliczen teoretycznych nie uszkodzonych biotechnicznie elementéw drewnianych przyjeto parametry techniczne
odpowiadajgce wspofczesnej klasie drewna iglastego C14 — C 16. Nachylenie pofaci dachowych usrednione:
tg a =350/350 cm = 1,0, alfa = 45 st., sin a = cos a = 0.707. Rozstaw krokwi maksymalny: a max = 1.33 m.
Potacie pokryte dachéwka ceramiczng na deskowaniu petnym. Teren otwarty typu A , wysoko$¢ obiektu :
z < 10 m . Obliczenia wykonano z uwzglednieniem ostabienia przekrojow wrebami ciesielskimi (czopami).
Obliczenia wykonano programem Rm-Win — licencja nr 1753.

A/B - Obcigzenie polaci dachu a = 45 stopni :

pokrycie dachéwka, taty, deskowanie itp.

0,90*1.20/0.707 = 1,54 kN/m2
papa na deskowaniu 0,05%1.2/0.707 =0.08
$nieg - 4 strefa 1,6 KN/m2*0,60%1.50 = 1,44
wiatr I str, naw. 0.30%1.8%1.5%0.48 =0.39
wiatr zawietrzna - 0.3*1.8*%1.5%0.40 = -0.32
Razem ocieplona nawietrzna gn =3.45 kN/m2
Razem ocieplona zawietrzna qz =2,74 kN/m2

dach 45 stopni nie ocieplony, obciazenie pionowe na 1mb krokwi dla rozstawu a = 1,33 m:

qA =3.45%1.33 m = 4,59 KN/mb krokwi — nawietrzna
qB =2,74*1.33 m = 3.64 KN/mb krokwi — zawietrzna
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WIELKOSCI PRZEKROJOWE :
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Materiat: Modul E: Neprez.gr.: AlfaT:
[N/mm2] [N/mm2] [1/K]
96 Drewno C14 7 14,000 5,00E-06
OBCIAZENIA:
O tm e
b =y

A A

REAKCJE PODPOROWE :

10,588 10,588

15,273 11,943

REAKCJE PODPOROWE: T.TI rzedu , Obciazenia obl.: Ciezar wl.+AB

Wezel H[kN] V[kN] Wypadkowa [kN] M [ kNm]
2 10,588 15,273 18,585
3 -10,588 11,943 15,961
6 -0,000 0,441 0,441

Sprawdzenie no$nosci preta nr 1- krokiew dolna (nawietrzna):

e B

Nosno$é na $ciskanie:

Wyniki dla x,=0.00 m; x,=2.83 m, przy obciagzeniach ,,AB”,
Nos$nos$¢ na sciskanie:

Ocod=N/Ag=18287/246.50 x10 = 0.74 < 3.90 = 0.528x7.38 =k, fo04



Sciskanie ze zginaniem dla x,=1.41 m; x,=1.41 m, przy obciazeniach ,,AB”:

Q. G, . (83
o8 k, mid g mrd - 061 + 0.7x0'¥00~ 4333 0.625< 1
keySeoa Junza  Fuya 0.747x7.38 6.46  6.46
[¢) G, . [e)
Debd \ Omed b Owyd 061 2000 o333 e
kerfeoa JSuza Jwya 0528x7.38  6.46 6.46

Nosnos¢ na zginanie:
Wyniki dla x,=1.41 m; xy=1.41 m, przy obciazeniach ,,AB”.
Warunek statecznosci:
Oma=M/W=2323/698.42 x10° = 3.33 < 6.46 = 1.000%6.46 = K it fnd
Nosnos¢ dla x,=1.41 m; x,=1.41 m, przy obcigzeniach ,,AB”:

[0} g, .
P, =2 23335000 g5y
Sy Joza 646 6.46
0 0” 2
S 29,333 000 560 <4
./;n,y,d fm,z,a' 6.46 6.46

Nosnos¢ ze §ciskaniem dla x,=1.41 m; Xp=1.41 m, przy obcigzeniach ,AB”:

2
G Glﬂ 0”12
cod | Omyd g Omed 0612 3.33 0.00

m —_—t 4 07)(—— = 0.521 <1
Fooa  Juya Juza 138 646 6.46

2

c o G,z
c,0.d ik m,y.d o 4 _0.61% +O7X1i+2%=0_367<1

fcz,O,d mfm,y,d fm,z,d 7.382 " 646

Nos$no$é na $cinanie:
Wyniki dla x,=2.83 m; x,=0.00 m, przy obcigzeniach ,,AB”.
Warunek nognoséci

{ S

ra= \Tea +Tha = 027740008 =027<0.78=1.000%0.78 = k. /.,

Stan graniczny uzytkowania:
Wyniki dla x,=1.41 m; x,=1.41 m, przy obciazeniach ,,AB” liczone od cieciwy preta.
Uzfin=-0.1+-78=7.9<189=u s

Sprawdzenie nosnosci preta nr 4 - krokiew dolna (zawietrzna):

No$nos$é na $ciskanie:

Wyniki dla x,=2.83 m; x,=0.00 m, przy obciazeniach ,,AB”.
No$nos¢ na $ciskanie:

Oeoa=N/A3=15.932/246.50 x10 = 0.65 < 3.90 = 0.528x7.38 = kofeoa

Sciskanie ze zginaniem dla x,=0.00 m; x,=2.83 m, przy obcigzeniach ,, AB™:

. G, . [0)
—<0d k,—mad  “mrd 048 +07<0:00 435 _ 0.761 < 1
keyfena Inza  Fuya 0.746x738 6.46  6.46

Oc0.4 Gz Smyd
ot mrd 048 000 07433 _p.505<1
keofeod Juza Suya 0528x7.38 646 6.46



No$noéé na zginanie:
Wyniki dla x,=0.00 m; x,=2.83 m, przy obcigzeniach ,,AB”,
Warunek statecznoséci:
Oma=M/W=3.039/698.42 x10° = 4.35 < 6.46 = 1.000x6.46 = k crit fm.a
Nosnos¢ dla x,=0.00 m; x,=2.83 m, przy obcigzeniach ,,AB™:

g, . G, .
m,y.d + k m,z.d S ﬂ’:?ﬁé_ + 0'7x6;'g>gn_, = 0.766 < ]

fm,y,a’ " -/;n,z,d 6.46 )

G 7 0-” Z.
4 i 5,895 000 g a6 g
.f;n,y,d fm,z,d 6.46 6.46

Nosnos¢ ze sciskaniem dla x,=0.00 m; x,=2.83 m, przy obcigzeniach ,,AB”:
2

[0} (0) c, .

S Sk, R 068 495 0 000 g ng oy
Jovd  Twya Soza 738 646 6.46

2
O G (o3

STty el 064 0 495 000 ooy g
Jeod Joyad  Juza 738 646  6.46

No$no$é na Scinanie:
Wyniki dla x,=0.00 m; x,=2.83 m, przy obcigzeniach ,AB”.
Warunek no$nosci

= Tia T = 02594+ 000° =0.25<0.78 = 1.000x0.78 — kofoa

Stan graniczny uZytkowania:
Wyniki dla x,=0.71 m; x,=2.12 m, przy obciazeniach ,,AB” liczone od cieciwy preta.
Ugfin=-0.1+2.0=2.0 <189 =1y s,

Sprawdzenie no$nosci preta nr 5 - jetki :

-0.221

Nos$noéé na Sciskanie:
Wyniki dla x,=0.00 m; x,=1.60 m, przy obcigzeniach ,AB”.
No$nos¢ na $ciskanie:
Oc0d=N/A43=8.523/217.50 x10 = 0.39 < 6.85 = 0.927x738 =k f, 04

Sciskanie ze zginaniem dla x,=1.60 m; x,=0.00 m, przy obcigzeniach ,,AB”:

o G- 0m
c,0.d + k,,, m,z.d . . — 0.39 + 07x99L n &3?_.. =0.107<1
keyteoa Juza  Tupa 0956x738 646  6.46
Oc0d | Omzd 4 Omya _ 039 0.00 033

kerfesa  Tuza " Fuya 0927x738 6a6 O gag 03 <1
No$no$¢ na zginanie:
Wyniki dla x,=1.60 m; x,=0.00 m, przy obciazeniach ,,AB”.
Warunek statecznosci:

Oma=M/W=0232/698.42 x10° = 0.33 < 6.46 = 1.000x6.46 = ket fimg
Nosnoé¢ dla x,=1.60 m; x,=0.00 m, przy obciazeniach ,,AB”:

G n,V,d 8 7,2, )
—E ok, R =043 5000 0066 <1
fm,y,d fm,z,d 6.46 46

>4



0.00

) 2 (&) -
k Zmyd + —mzd =0 x()_f]’:% + 20 =0.046 < 1
6.46

. pibbii
1J;Jﬂ .ﬁmad 6.46

Nosnos¢ ze Sciskaniem dla x,=1.60 m; x,=0.00 m, przy obcigzeniach ,,AB”:

2 c

Gc Ly, Gm,z,

2,0,d y.d +k, 4 _0.392 N 043 . O.7><0'00 = 0.069 <1
Seva  Smya Soza 738 646 6.46

2
GC 0’71 GW Z

09y f, —mrd 24 20.39% 05043 000 _(o40<q
fc,O,d fm,y,d .fm,z,a' 7.382 6.46 6.46

No$noéé na $cinanie:
Wyniki dla x,=1.60 m; x,=0.00 m, przy obciazeniach ,,AB”.

Warunek nosnosci
S——

ta=\Ta ¥ Tha = 002+000° =0.02<0.78 = 1.000x0.78 = k. fyq

Stan graniczny uzytkowania:
Wyniki dla x,=1.00 m; x,=0.60 m, przy obciazeniach ,,AB” liczone od cigciwy preta.
Uy fin = 0.0+0.1=0.1<10.7= U net,fin

Nie ustkodzone biotechnicznie drewniane elementy konstrukcyjne dachu przenoszq zakladane obcigienia
- elementy te nalely pozostawi¢ w obiekcie. Elementy uszhodzone lub uszkodzone ich Jragmenty naleiy
wymienic¢ na nowe stosujgc drewno klasy co najmniej C27 o przekrojach elementéw istniejgcych. Elementy
brakujgce nalety uzupetnié stosujgc drewno klasy co najmniej C27 o przekrojach analogicznych do
preekrojéw drewna w zachowanych elementach.

POZYCJA 1.1. - PLATEW ,,GORNA” - RAMA STOLCOWA GORNA DACHU.

PRZEKROJE PRETOW:

2]
(2
(2]
<«
(%)
w

3 ? e, 2 s N\
s 21, a1t 7, a2t s
‘ 4 :
17 oft 1 1200
[o C) 0
> . A .

0,600 2,700 0020 0.800 2760 osoo 1800

Typy pretéw: 00 - sztyw.-sztyw.; 01 - sztyw.-przegub;
10 - przegub-sztyw.; 11 - przegub-przegub

Pret: Typ: A B Lx[m] Ly [m] L[m} Red.EJ: Przekrdj:
1 10 1 2 0,600 0,000 0,600 1,000 3 platew 18/20 cn
2 00 2 3 2,700 0,000 2,700 1,000 3 platew 18/26 cn
3 01 3 4 0,600 0,000 0,600 1,000 3 ptatew 18/20 cn
4 10 4 5 0, €00 0,000 0,600 1,000 3 ptatew 18/20 cn
5 00 5 6 2,790 0,000 2,790 1,000 3 platew 18/20 cn
6 01 6 7 0, 600 0,000 0,600 1,000 3 platew 18/20 cn
7 10 g 11 0,000 1,200 1,200 1,000 1 siup 18/20 cm
8 01 11 1 0,000 0, 600 0,600 1,000 1 situp 18/20 cm
9 01 12 9 0,000 -1,200 1,200 1,000 1 siup 18/20 em
10 10 4 12 0,000 -0, 600 c,600 1,000 1 siup 18/20 em
11 01 13 10 0, 000 -1,200 1,200 1,000 1 siup 18/20 cm
12 10 7 13 0,000 -0,600 0,600 1,000 1 szup 18/20 cm



13 11 11 2 0,600 0, 600 0,849 1,000 2 miecz 8416, cm
14 11 3 12 0,600 -0, 600 0,849 1,000 2 miecz 18/16 cm
15 01 12 5 0,600 0, 600 0,849 1,000 2 miecz 18/16 cm
16 11 6 13 0,600 -0, 600 0,849 1,000 2 miecz 18/16 cm
WIELKOSCI PRZEKROJOWE :
Nr. Afcm2] Ix[cm4] Iy[cmd] Wg[em3] Wd[cm3] hlcm] Materiat:
1 360,0 12000 9720 1200 1200 20,0 97 Drewno Cl6
2 288,0 7776 6144 864 864 18,0 87 Drewno Cl6
3 360,0 12000 9720 1200 1200 20,0 96 Drewno Cl4
STAXE MATERIAZOWE:
Materiat: Modut E Naprez.gr.: AlfaT
[N/mm2 ] [N/mm2] [1/K]
96 Drewno Cl4 7 14,000 5,00E-06
97 Drewno C16 8 16,000 5,00E-06
OBCIAZENIA;:
0,330 0,330 0330 0,330 0330 0330 0,330
1 | ]
L x 2 l x b 4
[ 1 2 3 4 5 6
8 /s 1NIP| s 16\12
[ b
7 9 1
2 i I
REAKCJE PODPOROWE :
1?_ 2 3 4 5 6; 7T
11 / \/ \
& b
0,289 3J 0015 g 10
> 2 > ~ A
F N AP F.y
1187 1,210
REAKCJE PODPOROWE: T.T rzedu , Obciazenia obl.: Ciezar wl.+R
Wezel H[kN] V{kN] Wypadkowa [kN] : M [ kNm]
8 0,289 1,187 1,221

0,304

€



Nos$nosé na $ciskanie:
Wyniki dla x,=1.40 m; x,=1.40 m, przy obcigzeniach ,,R”.
Noénosé na s$ciskanie:
Cc0a=N/A3=0.304/360.00 x10 = 0.01 < 5.41 = 0.732x7.38 = kefcod
Sciskanie ze zginaniem dla x,=1.40 m; x,=1.40 m, przy obcigzeniach ,,R”:

Gc o z Gm
,0,d +km m,zd + vd 0.01 10, ><0.00 +0.20 =0.032<1
keySeoa Junza  Sumya 0998x738 6.46
Oro4 " Omzd k O,y _ 0.01 N Q‘QQ 0.20

keofosa  Tuea " Suya 07325738 646 O Cgag V0B
No$no$¢ na zginanie:
Wyniki dla x,=1.40 m; x,=1.40 m, przy obcigzeniach ,,R”.
Warunek statecznosci:

Oma =M/ W=0.239/1200.00 x10° = 0.20 < 6.46 = 1.000x6.46 = k erit fing
Noénosé dla x,=1.40 m; x,=1.40 m, przy obcigzeniach ,,R”:

(o3 g, .
g, i 2020 5,000 g 631 <4
Sy Iz 646 6.46
(e} C
km _m,_y,d+ m,zd =0.7x0'20 T 0.00 =0.022<1
Jonyad  Fuza 646  6.46

No$nos¢ ze sciskaniem dla x,=1.40 m; xp=1.40 m, przy obcigzeniach ,,R”:

2

G, Cc O,z
c,0d 4 m,y.d tk omad 0;0]2 . 91.270“ . O])(gig‘gﬂ - 0.031<1

Fooa Fuwa " Fusu 138 646

2

o o, G, .
204 4k, 2y Dmad _001% 0 020 000 oo

Fioa " Saya  Suza 738 646 646

Nos$nosé na Scinanie:
Wyniki dla x,=1.40 m; x,=1.40 m, przy obciazeniach ,,R”,
Warunek noénosci

Stan graniczny uzytkowania:
Wyniki dla x,=1.40 m; x,=1.40 m, przy obciazeniach ,,R” liczone od cigciwy preta.
Uzfin=-0.1+-02=03<18.6=u 5

Nie uszkodzone biotechnicznie drewniane elementy konstrukcyjne ramy stolcowej (w tym platwi ,,gdrnej”
Pprzenoszq istniejqce obcigzenia - elementy te majg znaciny zapas nosnosci. Elementy uszkodzone lub
uszkodzone ich fragmenty nalely wymieni¢ na nowe stosujgc drewno klasy co najmniej C27 o przekrojach



3¢

elementow istniejgcych. Elementy brakujgce nalesy uzupeinic stosujgc drewno klasy co najmniej C270
przekrojach analogicznych do przekrojéw drewna w zachowanych elementach.

POZYCJA 2.0.- BELKA STROPOWA (DWUPRZESLOWA),

Lo =7,22%1,05 = 7,58 m , przekrdj od 22 x 23 cm do 20 x 27 cm — do obliczen przyj¢to minimalny przekrdj
belek : 22 x 23 cm. Belka podparta w potowie rozpigtosci - dwuprzestowa.

Obcigzenia stropu :

Podloga 0,03*5,5%1,2 =10,20 KN/m2
Uzytkowe ( budynek inwentarski) 3,00 *1,30 =3,90
Razem Q =4,10 KN/m2
WEZLY:
1 2 3
S - =S
PRETY:
e 1 Ll 2 E.S

PRZEKROJE PRETOW:

(4
b
3

PRETY UKZADU:
Typy pretdw: 00 - sztyw.-sztyw.; 01 - sztyw.-przegub;
10 - przegub-sztyw.; 11 - przegub-przegub

Pret: Typ: A: B; Lx[m]: Lylm]: L[m]: Red.EJ: Przekréj:
1 10 1 2 3,790 0,000 3,790 1,000 1 belka 22/23 cm
2 01 2 3 3,790 0,000 3,790 1,000 1 belka 22/23 em

Materia?: Modut E: Naprez.gr.: AlfaT:
[N/mm2] [N/mm2] [1/K]



OBCIAZENIA:
— | —] § A
REAKCJE PODPOROWE :
1 2 3
_~ 2 -
1

8104 I 6104

Wezel H[kN] V[kN]: Wypadkowa [kN] :
1 0,000 6,104 6,104
2 0,000 20,347 20,347
3 0,000 6,104 6,104

39

‘ 6.104
‘ A O — ® B
: e
' 10.173

No$nos¢ na zginanie:

Wyniki dla x,=3.79 m; x,=0.00 m, przy obcigzeniach ,ABG”.
Warunek statecznosci:

Omd=M/W=7711/1939.67 x10° = 3.98 < 6.46 = 1.000x6.46 = k it frna
Noénosé dla x,~3.79 m; x,=0.00 m, przy obcigzeniach ,,ABG”:

o, G, .
m,y.d + km mzd :(_);99__ + O.7X4'77 =0.517 <1
Sy Junzd 646 6.46
" Gm,y,a’ - c7;71,2,(1’ =0 7><0'OO T ‘_‘-17__ =0.738 <1
fm,y,d fm,z,d ’ 6.46 6.46

No$nosé na Scinanie:

Wyniki dla x,=3.79 m; x,=0.00 m, przy obcigzeniach ,ABG”.

Warunek nosnosci
IJ' 3 2_ .
4= Tz T Ty = -/0.002 +0.332 =0.33<0.78 = 1.000x0.78 = kvfva

Stan graniczny uzytkowania:

Wyniki dla x,=1.66 m; x,=2.13 m, przy obcigzeniach ,,ABG?”.
Upin=-02+-50=52<253= U et fin

Nie uszkodzone biotechnicznie belki drewniane Prienoszq zakladane obcigzenia — belki te naleiy pozostawic
w obiekcie. Belki uszkodzone lub uszkodzone ich Jragmenty naleiy wymienic¢ na nowe stosujgc drewno klasy



co najmniej C27 o przekrojach elementow istniejgcych. Belki brakujgce (wyciete) naleiy uzupeinié stosujgc
drewno klasy co najmniej C27 o przekrojach analogicznych do przekrojéw belek zachowanych .

POZYCJA 3.0.- SCIANY KONSTRUKCYJNE I NADPROZA.

Mury stodoty w wystarczajacym stopniu spetniaja wymogi konstrukcyjne i przy istniejacych
obcigzeniach generalnie nie wymagajg wzmocnien. Istniejace lokalnie pekniecia muréw i nadprozy nalezy
zlikwidowa¢ (przemurowag), a powierzchniowe uszkodzenia muréw nalezy wyreperowac.

Wewnetrzne $ciany ryglowe — z uwagi na ich niedostateczny stan techniczny — nalezy w znacznej
czgsci wymienié na nowe, odwzorowane wedtug Scian istniejacych.

Ogolnie mury zewnetrzne i wewnetrzne stodoty wymagaja wykonania kompleksowych prac
remontowo — konserwatorskich. Szczegdlowy zakres i technologi¢ tych prac podano w ,,Opinii o stanie
technicznym budynku stodoty wchodzacej w skiad zabudowy zabytkowego zespotu ,,Lesniczowka Jeziorko”,
dziatka nr 470, obreb Kosewo Gérne” oraz w opisie technicznym do projektu.

POZYCJA 4.0. - FUNDAMENTY.

Og0lny stan techniczny fundamentéw, pomimo dhugiego okresu uzytkowania i mato zwartej budowy,
Jest dostateczny - fundamenty w wystarczajacym stopniu spetiaja wymogi konstrukcyjne.

W celu ograniczenia zawilgacania partii cokolowych muréw i drewnianych elementéw usytuowanych
W dolnych partiach $cian zewnetrznych stodoly oraz w celu wlasciwego odprowadzania wéd opadowych od
cian zewnetrznych obiektu, nalezy istniejagce brukowane opaski uzupetni¢ i wyprofilowaé. Spadki
(wyprofilowanie) opasek powinny zapewnia¢ skuteczne odprowadzanie wod opadowych od scian stodoty.
Brakujace fragmenty opaski nalezy uzupemi¢ brukiem kamiennym uktadanym na zageszcezonej podbudowie
z thueznia kamiennego i podsypce piaskowej. Do uktadania bruku nie nalezy uzywaé cementu.

Wykonat :
inz. Zdzistaw Blesiriski
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